

## 晋级美网女单十六强

## 两位“中国金花”在历练中成长

本报记者 马艺欧

2023年美国网球公开赛在北京时间9月3日结束女单第三轮全部争夺，郑钦文和王欣瑜均顺利闯关，美网赛会历史上首次有两位“中国金花”同时晋级单打十六强。

第23位的郑钦文是目前世界排名最高的中国球员，也是四位打进第三轮的中国球员中最晚登场的一个。与她隔网相对的布朗泽蒂排名第76位，两人去年3月曾在墨西哥有过一次碰面，当时郑钦文两盘轻取对手。本场再战，布朗泽蒂给郑钦文制造了更大阻力，但还是以6比3、4比6和6比4战胜对手晋级。

这场比赛过程相当波折，郑钦文原本有机会在第二盘就拿下比赛，但被对手扳平。决胜盘一度面对落后局面，好在她也扭转了局面。就实力而言，郑钦文战胜对手应该在情理之中，现在的郑钦文除了在技术上精雕细琢外，最大的挑战还是心理层面。相比于去年，外界期待、对手的重视、自己的评判等已不同，这些因素最终都会聚焦在场上，些许偏颇，结果就是差之千里，而且影响是连续的。

郑钦文赛后表示，她在尝试着以更积极的心态应对这些，谈到本场比赛如过山车般的过程时表示：“我喜欢坐过山车，这是我去游乐园最喜欢的项目。我真的很享受在最高点的那种刺激感觉，让我觉得很轻松，也很自

由。”她还表示，如果和更厉害的球员交手，这些波动可能会让你输掉比赛，自己这场比赛就险些落败。“希望我能在这方面努力做得更好，不要有太多起伏。”

另一位“00后”球员王欣瑜在更早进行的比赛中也是经过三盘大

战，最终逆转战胜施米德洛娃。王欣瑜今年在四大满贯都收获胜利，这次在美网更是成功刷新个人大满贯单打最佳战绩，谈到这些进步时她说：“今年我能更专注于网球，而不是其他的事情，感觉更加放松。而且我打了更多比赛，也更熟悉这一级

别的选手。”

回顾历史，这是第五次出现两位中国网协选手同时进入大满贯单打十六强的情况，而且两位都是“00后”年轻球员。两人虽然目前世界排名和短期目标不尽相同，但都在职业巡回赛的往复历练中不断成长。



郑钦文在比赛中回球。

新华社记者 刘杰摄

## 重庆铜梁龙给中国足坛送了一面“镜子”

锦 川

足协杯四分之一决赛，中乙球队重庆铜梁龙主场0比2负于上海申花，止步八强。针对现场看台上少数球迷因失望做出的不理智行为，铜梁龙俱乐部写了一封给球迷的公开信，言之谆谆、意之殷殷，倡议球迷和俱乐部一道打造干净纯粹、充满正能量的足球文化。这封信犹如一石击水，在中国足坛激起层层波澜，引人思考。

在这份给球迷的一封信里，铜梁龙俱乐部一连发出六个灵魂拷问——“当走进球场，我们是谁？我们在思考什么？我们在追逐什么？我们在表达什么？我们在弘扬什么？又在传承什么？”随后，铜梁龙俱乐部对这些问题一一作答：所有走进球场的

人都是出于对足球的热爱，并因此相逢结缘；俱乐部想要跟更多人一起打造干净纯粹、充满正能量的足球文化，不是追求一时或一场比赛的胜利，而是长远的未来和更广阔的天地。俱乐部呼吁球迷表达出对所有人的尊重，尊重对手、尊重裁判、尊重结果，就算面对失败，也要全力以赴成为更好的自己……

重庆铜梁龙俱乐部的这番表态，在眼下的中国足坛显得有些另类。在比赛失利后如此推心置腹地跟球迷交流，铜梁龙俱乐部和球迷一道反躬自省，而不是像其他个别俱乐部和极少数球迷，在遭遇输球后，第一时间习惯性质疑裁判、挑战规则。

职业足球始终给从业者带来巨大的压力，有时候一场比赛的胜负就可以让主教练或总经理的职业生涯面临

迥然不同的境地。一位职业经理人或主教练，如何面对失败，也在一定程度上影响着球迷的行为。不去直面失败，而是把失利归咎于裁判，迁怒于对手，甚至煽动球迷情绪的做法，看似转嫁了矛盾，也转移了压力，但对一支球队、一家俱乐部的长远发展，实则百害而无一益。

相比之下，重庆铜梁龙俱乐部在信中情真意切的陈情似乎显得有些“傻气”。但这份傻气却因真诚而显得可爱，他们没有转嫁压力，而是勇于面对失败，坦荡从容，光明磊落。他们倡议的尊重比赛结果以及尊重对手、尊重裁判等所有人，表明他们真心热爱这项运动，并且希望将足球带来的美好传承给下一代。

中国足协官网点赞称重庆铜梁龙的做法“有格局”，在笔者看来，铜梁龙

不仅格局广大，而且志存高远，俱乐部对足球的认知已经上升到了足球品牌文化建设的高度。足球品牌文化，不仅是一家俱乐部，也是一个联赛、一支国家队向更高更强目标发展所必须的软实力。铜梁龙俱乐部对足球运动的认知高度，连一些中超俱乐部都难以企及，对一家中乙俱乐部而言，尤显难能可贵。

中国足球从来不缺广泛的球迷基础，就像从来不缺孕育希望的沃土，能够繁育出什么样的足球文化，关键在于足球从业者在这片土壤中埋下了什么样的种子。唯有厚植健康、积极、阳光、向上的足球文化，中国足球的未来才能长期向好。从这个意义上看，重庆铜梁龙这封给球迷的信，更像是给中国足坛送上了一面镜子，不仅可以正衣冠，更可以鉴得失。

分、1.2个篮板、2.8次助攻，但通过世界杯的历练，他也认识到了中国男篮和世界高水平的差距，“说实话，我们联赛的强度跟这个强度真是比不了。在场上面对强队，面对这些实力很强的对手，那种感觉肯定是不一样的。尤其是面对他们的防守压迫，怎么去选择处理球，我觉得还是有差距的，我们得考虑怎样才能提高这一块。”

对于中国男篮来说，世界杯的比赛已经结束，虽然战绩不佳，但现实情况并不会因为这些悲伤懊恼的情绪而有任何改善，实际情况是杭州亚运会将于20天之后拉开大幕。面对亚洲对手，中国男篮必须认清现实，认真总结，重新振奋精神，在有限的时间内调整情绪，做好杭州亚运会备战工作。

乔尔杰维奇将继续执教中国队征战亚运会，他说：“我们会稍作休整，继续征战，根据伤病情况，可能会有新的队员加入这支国家队。”

对于杭州亚运会，赵睿也说道：“还是要一场一场去拼，现在这支队伍很年轻，大家一起来更团结，从困难当中走出来，进入到下一个阶段，准备迎接新的挑战。”

## 结束世界杯之行

## 中国男篮要重振精神备战亚运会

本报记者 扈建华

9月2日晚间，中国男篮在2023年世界杯第二阶段排位赛，也是最后一场比赛中75比96不敌菲律宾队，以1胜4负的战绩结束了本届世界杯之行。排位赛全部结束之后，中国男篮总排名位列第29位，没有拿到巴黎奥运会资格，也失去了参加奥运落选赛的机会。在这样的结果面前，中国男篮更要认真总结，重新振奋精神，准备好20天之后开幕的杭州亚运会。

世界杯之前，中国男篮提出了明确的目标——拿到巴黎奥运会参赛资格。为了实现这一目标，从中国篮协到国家队的每一位成员都付出了巨大的努力：请来欧洲名帅乔尔杰维奇、李凯尔完成入籍、长达一个多月的欧洲拉练、完成周琦的转会……

但真正来到世界杯赛场，在小组

赛、排位赛全部5场比赛中，中国男篮只赢下安哥拉队一场，其余4场都是大比分失利。尤其是最后一战对阵菲律宾队这个以往胜多负少的亚洲对手，原本上半场势均力敌的场上形势在第三节风云突变，克拉克森命中5记三分球，单节拿下23分，菲律宾队一举将领先优势扩大到20分以上。末节中国男篮依然未见起色，最终吞下一场21分的惨败。

这场比赛结束之前，日本队80比71击败佛得角队，以3胜2负亚洲球队第一的战绩拿到巴黎奥运资格。

在总结本届世界杯的表现时，主教练乔尔杰维奇直言自己要承担最主要的责任，也表示比赛中暴露出了年轻球员稚嫩且缺乏经验的问题，“队里很多球员都是第一次参加这样级别的比赛，我认为他们会认识到这样的比赛有多激烈，对球员的要求有多高，要

学会在比赛的任何时刻都保持头脑清醒。”

第一次代表国家队出战的李凯尔对于这样的结果感到很遗憾，世界杯他场均贡献13分、5.6个篮板、3.4次助攻，这些数据都排在全队前列。“我们不希望出现这样的结果，但我认为我们已经投入了很多努力，教练组也为我们做了很多。我们为此付出了两个月的艰苦努力，我自己是7周前加入的，我们还有很多工作要做。”

虽然不会出战接下来的杭州亚运会，但李凯尔计划继续为中国男篮效力。“我想成为球队的一部分。我不喜欢开始一件事后半途而废，如果我不能参加或出现其他情况，我想在幕后发挥作用，利用我的篮球智慧和知识为队友们提供支持。”

在本届世界杯的比赛中，赵睿的表现让人印象深刻，他场均得到12.6

## 竞赛圈

## 男篮世界杯八强诞生

本报讯 北京时间9月3日，2023年男篮世界杯小组赛第二阶段结束，进入八强的球队全部产生。

在当天进行的比赛中，意大利队73比57大胜波多黎各，自1998年以来首次晋级八强。波多黎各队虽然打得非常顽强，但整体实力还是意大利队更胜一筹，第四节意大利队将分差拉大到两位数，波多黎各队无力追赶。

拉脱维亚队104比84大胜巴西队，这支球队首次参加世界杯而且在主力波尔津吉斯缺席的情况下就晋级八强。两队上半场比分十分胶着，拉脱维亚队在第三节打出36比21的比分，一举取得近20分的领先，并最终取得一场大胜。全场比赛拉脱维亚队投中

16记三分球，格拉祖利斯得到全队最高的24分。

虽然多米尼加队小组赛3战全胜，但进入16强后他们先是输给波多黎各队，接着又在本场比赛中79比112大比分不敌塞尔维亚队，结束了世界杯之行。晋级八强的塞尔维亚队此役6人得分上双，博格达诺维奇得到全队最高的20分。

卫冕冠军西班牙队和加拿大队进行了一场硬碰硬的较量，最终加拿大队88比85取胜晋级八强，将卫冕冠军淘汰出局。

9月1日结束的比赛中，美国、立陶宛、斯洛文尼亚和德国队在取得四连胜后，提前锁定八强席位。至此本届世界杯八强全部产生，9月4日休赛一天，1/4决赛将于9月5日打响。（扈建华）

## 中国传承足球明星联赛落地佛山三水

本报讯 日前，2023年中国传承足球明星联赛宣布，赛事将于11月7日至14日在佛山市三水区举行，这也意味着这一由国内退役的职业足球运动员发起并参与的全国最高水平退役球员联赛，时隔四年将重新与球迷见面。

传承足球明星联赛的前身是全国甲A明星足球联赛（俗称“老甲A”赛），2012年由中国足球退役名将彭伟国、范志毅、魏群、姜峰、高峰、王峰等人联合发起。从2012年至2019年，该赛事先后在广州、成都、西安、北京、上海、青岛、恩施、肇庆等地成功举办八届，成为中国职业足球退役运动员最大型的竞赛交流平台。

该项赛事从本年度开始复办，并更名改制为“传承足球明星联赛”，赛事将展开35场比赛，比赛主场地设在三水区人民体育场（云秀山体育场），分赛场设在威斯汀足球训练基地。

## 中国信托女子高尔夫精英赛库苏玛夺冠

本报讯 泰国28岁选手库苏玛日前在上海旭宝高尔夫俱乐部上演的延长赛中战胜32岁同胞帕金，赢得中国信托女子精英赛，结束10年冠军荒，第二度在女子中巡赛捧起奖杯。

库苏玛上一次取胜要追溯到2013年的武汉挑战赛。此次比赛，库苏玛最后一轮抓到5只小鸟，吞下1个柏忌，打出68杆，追平36洞并列领先者帕金（70杆）。两人的三轮成绩为211杆，低于标准杆5杆。延长赛在18号洞，第一次加洞，库苏玛与帕金都只是两推保帕。第二次加洞，在帕金错过小鸟推之后，库苏玛一推进洞结束悬念。“我非常高兴能赢得这场胜利，这是我的第二场胜利，我为此非常勤奋地训练。”库

首届传承足球明星联赛设超级组和冠军组两个组别，首次采取升降级。其中超级组的参赛球队共6队，分别为广州太阳神队、八喜北京老男孩队、上海老克勒队、大连老甲A队、辽宁足球明星队、湖北老甲A队。冠军组的参赛球队共8队，包括四川包牛牛明星队、山东鲁能老甲A队、陕西佳鑫伟业队、天津老甲A队、青岛老海牛队、江苏老甲A队、深圳老甲A队、中国香港和澳门联合队。

超级组赛制计划为单循环积分制，后两名降级。冠军组赛制计划为分两组单循环后，小组前两名进入四强争夺两个冲超名额。全场比赛时间为70分钟，分上下半场进行，每半场比赛时间为35分钟。根据赛制，参赛运动员必须是1987年12月31日以前出生，2022年退役的职业球员不能参加本次比赛。（黄心豪）

苏玛说，“这场胜利也增强了我的自信心。我未来的目标是赢下更多比赛。”

最后一轮的竞争非常激烈，多位选手在后九洞都有机会直接得胜，或者进入延长赛。石昱莉今年第二度与延长赛错过。在5月的北京女子挑战赛中，她也与延长赛相差一杆。石昱莉与同样打出70杆的曾莉棋并列位于第三位，成绩为212杆，低于标准杆4杆。上海本土青少年球手曹欣好以213杆，低于标准杆3杆，单独位于第五位，取得本场比赛的最佳业余球员奖。

2023中国信托女子精英赛由中国高尔夫球协会主办，中国女子职业高尔夫球巡回赛认证。（杜 婕）

## 石景山三人篮球联赛闭幕

本报讯 9月3日，第六届石景山区社区三人篮球联赛在首钢篮球中心闭幕。作为第三十八届石景山区金秋体育盛会系列活动之一，本次赛事吸引了来自全区九个街道共计104支队伍、400余名篮球爱好者参加，较去年多出20支队伍报名参赛。

比赛分为两个阶段，首先以街道为单位，每个社区限报一支球队，在街道赛区内比拼较量，通过200余场激烈的竞争，产生的冠军队伍再参加总决赛。9支队伍经过激烈角逐，最终八角街道八角中里

社区、八宝山街道沁北社区、鲁谷街道永西北社区分获冠军、亚军和季军。

赛事旨在带动社区群众广泛参与篮球运动，打造高水平民间篮球竞技平台。迄今为止，石景山区三人篮球联赛已成功举办6届，参赛选手年龄最小18岁，最长48岁，涵盖了各行各业的篮球爱好者群体。

赛事由石景山区体育局主办，石景山区社体中心、石景山区体育总局、石景山区篮球运动协会承办。（李东烽）